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V. FUNKCE
PREEKLAD 2_..4.

Rozhodnéte, kterd z tabulek urduje funkei:

a) |x ||=5 |~4 -2 | o2l -4]-s[1]2]>

|
toof 1 | 1] o] 2]l=3] 1]{3]7|-9

B [x -4l -3 27170 1] z2]3]a
0

f(x)” 1[ o 2l %y 4}2|

Resent

o) Tabulke neurfuje funkci, nebo¥ napf. prvku -4 z mnoiiny vzo-
ra {-5; =4; =2; 0; =6; 1; 2: 5} pfifezuje tato tebulka dvé
riznd redlnd ¥isle: 3 & =3, Také prvku -2 Jeko vzoru jsou pfi-
fazeny dva rdzné obrazy: 1 a 2,

b) Taebulkas urduje funkei, protoie ka?dému prvku definidniho o=
boru {-4; 3; =-2; -1; 0; 1; 2; 3, 4; je pfifazeno prévé jedno
redlné Zislo (napf. k ¥islu ~1 &fslo 4, k &islu 3 jen &fslo O
atd.).

310hy
282 Rozhodndte, kterou z tabulek Jje uréens funkce (v zdporném
pfipadé uvedte, pro& nejde o funkei):

) x [AloO[xTele

£( [ o] 1
ikl ol BB

b) x al e| d| e
f(x) |- 2 |=1| 2
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o[ x[a]2]3]2]1]o[2
sx)|[of 1] 2[3[4]5] s

[é) ano; b) sno; ¢) ne, protoZe &fslu x = 1

jsou pPifazeny dva rdzné obrazy O a 4

PREKLAD 2!5

Je dédna funkce x~ - % x + %. jejiz defini&ni obor je

0) D= {=3; =1; 0; 2; 3}, b) D tvori vZechna re4lnd &isla ¥,
x < 3. V obou pfipadech sestrojte graf funkce.

1~

pro, né% plati =3

Resent

8) Pro kazdé x€ D vypoiitéme funktni hodhotu; nap¥. pro x = -3
je to: = % . (=3) + % =2+1= %- Uspofédand dvojice [ x, f(x)],
tj. v naSem pfipadé [}5; %J, urfuje jeden bod grefu v soustavé
soufadnic s kolmjmi osemi x, y. Daeldi body grafu jsou [-1; 1],

[o;%, [2; -1], [; -%]

W
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b) Graef bude obsshovat body jeko v pPipadé a) aZ ma bod
[5; - %:], protoze &islo 3 do ‘definiéniho oboru nepatfi. Vypo-
“tem funkZnich hodnot pro dal3f x z defininiho oboru ziskdme
y-ové soufsdnice dsliich bodd grafu. Napf. pro x = =2 je

flx) = - % . (=2) + % = %; dosteneme tek usporddsnou dvojici

-2; %] Dalsf bod grafu urdi [1; —-51- std. Protoze defini&ni
<
obor tvofi vSechna redlnd Zisle x, pro kterd plati -3 = x{3,

vyplnf body grafu uselku (az na krajni bod [‘; - % ).

Glohy
28% Pro prvky defimidniho oboru D = {-2; -1; 0; 1; 2; 3; 4}
vypodtéte funksni hodnoty funkce x+—> =-x + l. a) Sestsv-—
te prisludnou tabulku; b) zekreslete graf této funkce.
napt. __k_ﬁ[—l 0 s
f(xﬁ\ 20 3 aea

. s { 1
284 Definiéni obor funkce x+H—p =2x - 2 je D= ?—%; - 53 0;
%; %}. Urdete odpovidajici funkini hodnoty: a) sestavte
prisludnou tsbulku; b) zekreslete graf této funkce.

napt. I x b % O | eos
[t | 1]-2] ...

—

285 Graf funkece obsshuje tyto izolované (jednotlivé) body
gratu: A[-2; 8], B [-1; 9, ¢ [o0; 2, pf1; -1, =[2; -7,
F[3; 7). Sestrojte tento graf s zjistdte vzéjemnou polo-
hu vyznsfenych bodd vzhledem k pFimce AF,

[ﬁéechny body leZi na piimce AFJ

286 Sestrojte gref funkce x —> =2x + 1 pro definifni obor
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8) D ={-3; -2; =1; 0; 1; 2}; b) tvofeny vEemi &isly x,
pro néZ plati =3 £ x < 2,

a) Napf.| x -3 1] ...| graf tvo-
i izolo-
L =2x+l|| 7[=1]| ...| vené body,

b) graf tvoPfi iselke MN s krajnimi body

¥[-3; 7] & N[2; -3] :l

287 Sestrojte graf funkce X —» - % + 1 a) pro defini&ni obor
D= {-2,5; =2; -1,5; -1; 1; 3 2}; b) tvoreny redlnyui

&1sly x, pro nd% plati -4<x <0 nebo 0 x{ 4.

a) NEpf‘. x -2 % ese

-?2C+1 2 -5 e

b) Gref tvof{ dve oblouky nesouviseji=-

ci pro x = 0.

288 UrSete obor funk&nich hodnot funkce x —> 2 = 3 &) pro
x z definigntho oboru D ={=3; -2,5; -1,5; -1; 1; %; 2}.
b) Sestrojte graf této funkce pro redlné &isls x, pro néi
plati -3 £ x<0 nebo 0<x £ 2,

a) Napf. x -3 1

b) Graf tvofi dva oblouky nesouvisejici

pro x = 0.

289 Na obr. &), b) jsou grafy funkei{. Pro funkei &) zapiste
defini&ni obor a pfislusné funkdn{i hodnoty pomoci tabul-

ky. V tloze b) urdete definiéni obor D, té&ch redlnjch

1

&fsel x, pro nd% je £(x) = 2, a obor D, tdch redlnych

]

]

&isel x, pro néi je f(x) = -1,
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a) b)
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.1_3 -|_3
T "‘2 T r—-—o -|-2
|
| |
S o i R T
| I
f ! ! :311!—&——‘ .4 ! —t —t
@ AU 28 g gAY
_1'-.- L _:’*A
"NEPf- 8} X -3 -1'5 O|5 s

£(x) 1|-0,5| 0 | ...

17
b) Dy: =3 T x<-1, D 0(3:(2‘,

290 GSestrojte graf funkce x +—> xa = 3 pro defini&ni obor

291

a) D ={-3; =2,5; =1; 0; 1; 1,5; 2}, b) D = R (uno¥ina
redlnych &isel).

Nap¥. a) X =3| 1,5 -

X "5 (5] -0|?5 oen

b) Parsbola s vrcholem {0; —3] .

Sestrojte pro definidni obor D = R grafy funkel

8) X > =X; b) X > =x = 2; ¢) X t—> -X + 2,
Grafy funkcf jsou rovnobéiné piimky
prochédzejici body a) I:O; 0]; b) [0; -2],

¢) [o; 2].

292

293
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Sestrojte grafy funkef s defini&nim oborem D = R: &) Xi—

—>

! 1
5+ 4 b)xl—>—-%x+ 2; c}xlv—é%x—-—.

Grafy jsou pfimky urené napf. body a)
[2' 2]’ ["’4; ‘]]; b) [2; "]] ’ [—2; 5];
c) [4; 2,5] y [—2; -é] .

Dve motocykly vyjely z téhoz mista stejnjm suérem po té-
Ze silnici. Primérné rychlost prvniho motocyklu byla
45 —kﬁ'-l a do cile dojel ze 4 hodiny. Druhy motocykl vyjel
o hodinu pozdéji rychlosti 60 l};—m. a) Sestrojte grafy zé-
vislosti dréhy v kilometrech ujetych ksZdym z wotocykld
na Zase v hodindch. b) Podle grafu rozhodnéte, zda druhy
motocykl dostihne prvni jedts pred &ilem.
[a) Prvni motocykl: x > 45x
(0; 0fx24),
druhy motocykl: x +— 60x ~ 60
(D,: 1% %),
b) Setkeji se pravé v cili.]

PREIX1AD _2__6_

Rozhodndte, ne kterém z obrézkd s), b), c), d) je zndzorndn
graf funkce, Pak urlete prislusné definiéni obory e zdpisy
técato funkei,
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a) )4 b)
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fegent

a) Primka p je grafem linedrn{ funkce, jejiZ zdpis mé tvar

X > ax + b, Body o soufadnicich [?; 2] a [2; d] lezl v této
pirimce, a proto plati Q ]:O; 2:' : 0 8,0+ b =2, tj. b = 2;
P[2;0]: 2—328.2+Db =0, tj. 28 +2=0 3ili s =-l.
Pr3£o zépis funkce mé tver x — - x + 2, jeji defini&ni obor
D = R, tj. mnoZina vSech redlnjch &isel; grafem je celd pfimka

El
b) Pfimke q neni grafem funkce, nebot jedinéwu prvku definiZ-
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nfho oboru x = 1,5 nspfifszuje jako funkdni hodnotu jediné
¢islo, nybrZi souradnici y libovolného bodu pirimky g.

c) Usedka AB (bez krajntho bodu B) je grafem konstantni funkce.
Jeji definidni obor tvori &isla x, pro ndi plati =2 5 x< 3,
zépis pak x —> =2,

d) Graf funkce tvofi{ polopfimke RS. Do jejiho defini&niho ocbo-
ru pat¥i vSechna x, pro néz plati =2 2 x. Gisle a, b zépisu
funkce x —> ax + b vypo&itéme pomoci soufadnic bodd R a S.
R[-2, =1]: -2+ 8.(-2) + b= ~1 tedy a.(=2) + D
s[2, 2): 1+ a.1 +b=2 tedy 8.1 +Db= 2

-1

Resenim soustavy téchto dvou rovmic pro neznémé a, b dostaneme

a=1, b =1, Zdpis funkce je tedy x+—>x + 1.

Sloby
294 Graf funkce obsshuje body P [-2; - %J, Q[:-l; - g],
R [0; - %:', s I-_J.; %—], T [2; g:l, U [_5; %]. a) Sestrojte
graf této funkce a na zdkladé toho vyslovte domnénku, o
jekou funkci jde. b) Pro defini&ni obor D = R stanovte
zépis této funkce.
a) Izolované body leZici v pfimce. Db) Zéj
_Lis funkce je x— x - l. J
55

295 Ur8ete &isla a, b v zépisu funkce x+—> ax + b s definidé=-
nim oborem D = R, jejiZ graf obsahuje body a) A [l; 2:] §

B[ 4; -1); b) C [3: 2], o [~2; -8

[a)xl—-——-)—x+ 3 b)xt——-?rax-4]

296 Graf linedrni funkce x —> ax + b s definiénim oborem
D = R obsahuje body a) M [-2; 0], N [3; =2 ; ») P [-1; 2],
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Q [:4; 2]. Urdete v obou pfipadech &fsla &, b v zépisu
funkce., : :
|:a} xb——a-gx-g‘-; b) xr—-—>2]

297 Na obrézku a) a b) jsou grafy fu‘l;lkci s definiZnim oborem
D = R, Stanovte zépisy téchto funkel.

[a}xt—-—-)--;—x; xr—)%x—aj

298 Na obrézcich a), b) jsou grafy funkci. Urdete jejich de-
finiéni obory & zépisy.

a |y by y

at a3t

P R — 21

| |

N[t do s e g o e g ik
e P

4+ i @ -

P! 2l
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a) Pro -léxé 1 je zépis funkce x > 1, pro

2{x<4 je x+—>2.0b) Pro-35x%o0 je
zépis funkce x> -1, pro O = x je

Xr—»x -1,

PRIRLAD 27

Zjistéte, kterd z funkef a) X > §- X = 2; b) X —> ~6X +

+ 8; ¢) x —> =3 je klesajici a ktersd rostouci.

Resen{

Podle definice rostouci funkce (pro kazdd dvé raznd &isls

xy< x, definiZnfho oboru je f(xl)<f(x2 ]) a klesajici funkce
(pro kazdd dvé rizné xl< x, 2z D je £(x;)7 £(x, }) zjistime,

0 jeky druh funkce jde.

a) ProtoZe jde o funkci linedrni, je jejim defini¢nim oburem

D mnoZina vSech redlnych fisel R a grafem pfimke. Stadi te-
dy vyBetfovet soufadnice jen dvou rdznjych bodl grafu [x; f(x):| .

Zvolime napf, x, = =3, X, = 6 & dosteneme tabulku:

. =

2x-2 ” -4

Pro =3<6 je f£(=3) = =4, f(6) = 2; £(-3)<f(6); jde tedy o

funkei rostouct.

Poznémka : Funkce Xx+—> ax + b Jje pro a> 0, tj. v nadem pii-

pedé pro a = %> 0, vZdy rostouci.

b) Zvolfme x; = 0, x, = 3. Pak plati tsbulka: - 0 BJ

-6x + 8|| 8| =1

Pro 0<3 je £(0) = 8, £(3) = -10; £(0)> £(3); jde tedy o
funkeci klesajici,
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Poznémka : Funkce x—> ax + b je pro a<0, tj. v nasem pfi-
padé pro a = =6<0, vidy klesajici.

¢) Pro libovoln& dvé rizné X0 X5 Je . f(xl} = f(xa) = =3, coi
je konstanta; v tomto pfipadé jde o funkci nazyvenou konstantni

(stéld), které neni ani rostouci, ani klesajici.

Glohy

299 Rozhodnéte, kterd z linedrnich funkei a) X > =3x - 2;
b) X > 5; ¢) x —> % x = 1 je rostouci nebo klesajici
nebo konstantni nejprve pééetné a pak si vysledek ovéfte

na grafu.
[?} funkce klessjici; b) konstentni; c) roatoucﬂ

300 Dvé funkce jsou urdeny zdpisy X +—>» - % x+1 axk—>
— = % x=1,
a) Zjistéte, o ktery druh funkei jde (rostouci nebo klesa-
jici). b) Sestrojte jejich grefy a popiste vzédjemnou polo-

hu.
[a} Ob& funkce jsou klesajici; b) grafy jaoﬁ}

rovnobéziné piimky.

401 Na obrézecich a), b), ¢) jsou grafv funkei., Urdete jejich
zdpisy. Zjistéte, zda jde o funkce rostouci nebo klesaji-

ci.
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y
2-/
X
1
1-,.
1 L L x
0 1 2 3 4

a) Xr—u= % x + 2, funkce klesajici

b) Xb+—> %—x + 1, funkce rostouci

¢)' x+—>»2, funkce konstantni

Rychlik jede prémérnou rychlosti 72 km za hodinu z mista
4 do uista B.

a) Sestrojte graf zévislosti ujeté drédhy nes Case s se-
stavte zdpis této zévislosti. Déle urlete, o jeky druh
funkce jde. b) Jeka je vzddlenost mist A, B, jestliie

do mista B dojel rychlik za 1 hodinu 25 minut? (Volte
jednotky na oséch: 1 hodine odpovidd 6 cm, 2 km odpovida-—

ji 1 mm.)
[?} x —> 72x, funkce rostouci; b) 102 knq
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Prézdnd plechovéd nddrZks na benzin mé& hmotnost 3,5 kg.
Jeden litr benzinu mé hmotnost 0,7 kg. Zapiste funkei,
kterd vyjadifuje zdvislost hmotnosti nédriky plnéné benzi=-
nem na mnoZstvi benzinu v litrech. Narysujte graf této

funkce,
[x —> 0,7% + 5,5:|

Cykliste projizd3l pii z&vodd trat dlouhou 210 kilometri
primérnou rychlosti 35 kilometrd zs hodinu. Zepiste fun=-
keci vyjedfujici zdvislost vzddlenosti od cile ne Case a

graficky zndzornéte,
[x+— 210 - 35 . x ]

NédrZ ne vodu ma objem 80 n’, Otevienim pfivodu pfibyvé
vody 0,4 m3‘za gtvrt hodiny. ZepiSte funkci, kterd vyjed-
fuje zavislost mnoistﬁi vody v krychlovych metrech na &a-
se v hodinéch, jestliZe pii otevieni pfitoku nddri a) by-
la prdzdnéd, b) byla jiZ naplndna 300 hektolitry vody.

[a) x> 1,6x; b) x —> 1,6 x + 50]

Letadlo startovelo se zésobou 2 000 litrd benzinu. Na 100
kilometrd letu spotfebovslo osminu tohoto mnoZstvi. Za=-
pigte funkei, kterd vyjedfuje zésobu palive v zdvislosti
na uraiené drédze, a graficky Ji zndzornéte. Jakd je nej-

dels! moind délka letu?
' [xl-—-ra 000 - 2,5 x; 800 km]

PREKLAD 2B

Redte graficky soustavu rovnic:
2x =y = 2
2x + 3y =6 =0

= ghl

ReSent
Nejprve z kezdé rovnice vyjédfime y, tj. uvedeme na tvar

¥y = £(x):

a) 2x -y = 2,
-y = 2 = 2x,
J = 2 -2,

Této rovnici odpovidd linedérni funkce x —> 2x - 2, Sestavime
Jjeji tabulku

1] I TS I 1T

2x -2||l=2] 0| 2 atd.

Graf 8) (obr, &) ur&ime nepf. pomoci bodd [b, —é] a [1, 0].

b) Obdobné: 2x + %y - 6 = 0,

3y = =2%+ 6;
i =--§x+2, tj-.-xl—-)-%-x+2

Tabulks :

b3 0 i 2 3
-§x+2 2 -;: -g- 0 atd.

Graf 85 (obr, b) urdfme napf. pomoci bodd [p, é] 8 [3. 01.




= g8 =

Na obr. c¢) jsou narysovédny oba grafy 8, & B,- Soufednice x, y

jejich prisediku jsou FeSenim dané soustavy rovnic,

-2/
Z obr. ¢) vydteme x = 2. y = 1.
Glohy

307 Reite graficky soustavu rovnic:

2

X=13

2x + ¥

"

[x=2,y=0:|

308 Re#te graficky soustevu rovnic:
xt+t 3y =6
x+ L=2

2 [nekoneéné mnoho fe.ﬁeni] |

309 Reste graficky soustevu dvou rovnic:

x+%y+2=0

3x = 2y - 12 6]

I

[1; -4,5}

-99 -
310 ReZte graficky soustavu dvou rovnic:
2x - 4y = 8
=X + 2y = 4
[namé i‘eéen:‘.]

311 Fedte graficky soustsvu dvou rovnic:
X+ 2y = 4 _
-4x +y =8 : ]

PREIRKLAD 29

Nédkladnf suto vyjelo po délnici v 8 hodin réno z mésta M

smérem do mZsta N. Jelo primérnou rychlosti 50 kilometrd za
hodinu. V 9 hodin 30 minut zs nim vyjelo také z mésta M osobni
auto pramérnou rychlosti 80 kilometrd zes hodinu. &) Kdy 8 v ja=
ké vzdélenostl od mésta M dostihne osobni suto ndkladni suto?
bJ.Zjistéte, zds to bude pfed nebo za mistem N, které je od
nésta M vzdéleno 150 kilometrd. Provedte grafické redeni ulohy.

ReZen{

a) Zvolime soustavu soufadnic s osemi x a y.Na ose x budeme
vyznadovat dobu jizdy sut v hodindch, na ose y ujeté dréhy

v kilometrech.

Nejprve zndzornime graficky pohyb osobniho suta. Predpoklédsa-
me, Ze jde o rovnomdrny pohyb, v némZ je drdha piimo Umérnd
primérné rychlosti 80 %. Tento pohyb Jje vyjddfen linedrni fun-
kef x —> 80 x. Pro tuto funkci sestavime tsbulku:

X 0 x| 2
£(x) 0 | 80 160 atd.
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% ni vybereme soufasdnice dvou bodd, napf. [0; 0] a [2; 160],

pro sestrojeni grafu g, (obr.).

Pohyb néklsdniho auta zeznamendme a¥ od doby vyjezdu osobniho

suts, tj. od 9 hodin 30 winut. V tombtd okemZiku mé jiZ nédklad-

ni suto ujeto 75 kilometrd (t3. 50 X . 1,5 h). Zs dals{ hodi-

nu ujede nékladni suto opét 50 km, tj. urszi jiZ 75 km + 50 km

atd. Opé&t sestavime tsbulku

x

0

I

2

£(x)

75

75+50.1

75+50.2 | std.

Tato tebulks patfi funkei x > 50x + 75. Jeji graf g, se-

strojime napf. pomoci bodd [b, ?5] -] [}, 125] (obr.).

km

200 1

160 7

125

100 7
75

0

hod

Graty g, @ B, Se protnou V bodé P, ktery mé souradnice[2,5;

200]. Tak z{skéma odpovéd: &) Osobni auto dostihne nékladni
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auto za 2,5 hodiny po svém odjezdu, tj. ve 12 hodin, a to ve
vzddlenosti 200 kilometrd od mésta M. b) Ze soufadnice y = 200
bodu P je zifejmé, Ze misto setkéni je 8% zs méstem N vzdédlenym
jen 150 kilometrd od wmésta M.

Glohy

312 a) PFi vétsim odbéru zemniho plynu plati spotfebitel mé-
sisni psusal 37,50 K&s a jen 70 hsléfl za 1 m” spot¥ebo-
vaného plynu, Zapiite linedrni funkci, ktera vyjadiuje
zévislost celkové platby v zdvislosti na spotfebé, a gra-
ficky ji zndzornéte.
a) Zapiste funkei a graficky Jji zndzornéte i v pPfipadé,
Ze cena za 1 m3 je 1,05 K&s a pleti se mésilni ndjemné za
plynomér 7,50 Ké&s.
¢c) Udejte pocet w’ spotfeboveného plynu, pro ktery je
sszba a) vyhodnéjsi,

[a) X —> 0,70x + 37,50; b) x —> 1,05x + 7,50{}

c) pro vice neZ 86 o’



